

EL CONSTITUCIONAL.

AÑO X.

Valencia: Sábado 10 de Noviembre de 1883

Núm. 466

Precios de suscripción.—En Valencia, En un mes, 1.75 pesetas; trimestre, 5; un año, 18. por el resto de España, trimestre, 5.50; un año, 21.—Estranjero, los últimos precios con el aumento que el timbre reclama.
Anuncios, esquelas mortuorias, etc., á precios convencionales.

Puntos de suscripción.—En la redaccion y administracion, establecidas en la calle de Caballeros, núm. 4, principal; y en las librerías de Pascual Aguilar, Caballeros, 1, y de Francisco Aguilan, Mar, 24.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. Lorette, rue Sainte-Anne, 51, bis, Paris.



El Gijón

saldrá de este puerto el 10 del corriente para Tarragona y Barcelona, admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatarios: Sres. Cebrian y Orduña, Moro Zeil, 2.



El Duro

saldrá de este puerto el 12 del corriente para Alicante, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatarios: Sres. Matton, Morro y Comp., sucesores de Carbajosa y Comp., calle de D. Juan de Villarsa núm. 21



El Luis de Cuadra

saldrá de este puerto el 12 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Consignatario: Juan B. Basterrechea, Gobernador viejo, 41, entresuelo.

El folleto sobre Ruiz Zorrilla.

Como es este un documento que está llamado á hacer sensación, vamos á dar á nuestros lectores una completa idea de lo que en él se dice, copiándolo de nuestro apreciable colega *El Correo* que es quien mas extractado lo trae, si bien por las escasas dimensiones de nuestro periódico tendremos que repartirlo entre este y el siguiente número.

Dice así nuestro estimado colega:
«El folleto comienza dando cuenta de los trabajos preliminares de conspiración realizados en Octubre del año de 1880. No dice si en Madrid se reunieron por los primeros días de aquel mes tres socios fundadores, que se designan por números. Uno de ellos, el 725, autor del folleto y conocido en la asociación por el seudónimo de *Sifler*, se encargó de redactar las bases de la sociedad militar. Este 725 escribió también una carta á Ruiz Zorrilla dándole cuenta de sus propósitos, cuya carta fué contestada con la siguiente:
«Querido *Sifler*: Apruebo cuanto en la suya me dice, y ya sabe que todo lo que sea trabajar para la causa, me halaga; por lo tanto, á trabajar y darnos cuenta de los progresos. Su afectísimo amigo, *Agrícola*.»

Muchos, casi la mayoría de los asociados, han tenido carta del Sr. Zorrilla excitándoles al trabajo de la A. R. M. con la propaganda, y anunciándoles que cuanto decía de su secretario *Sifler*, 725, lo decía de acuerdo con él.

Concedida esta autorización, se dió principio á los trabajos, y en vista de los gastos que ocasionaban, se hizo una reclamación al Sr. Zorrilla; y no habiendo éste contestado, quedó solo para los trabajos el 725, separándose de todo el 726 y 727.

El 725 siguió con fé y entusiasmo los trabajos, valiéndose, para remitir la correspondencia, de los buzones del Senado y el Congreso, y proporcionándose el papel, plumas y demás útiles de escritorio, por medio de algún amigo empleado en el municipio, el cual le facilitó cuanto necesitaba por espacio de seis u ocho meses.

Multitud de cartas iban diariamente con los sellos de la presidencia del Consejo de ministros, Congreso y Senado, como también de otras dependencias, y algunas se remitieron suplicadas á autoridades de provincias. De toda clase de medios y recursos se valía el secretario para que la correspondencia saliese y no se atrasase. Durante año y medio el secretario fué con el sombrero en la mano pidiendo á todos favor para que la correspondencia no se detuviese y los trabajos no sufriesen un día de entorpecimiento, hasta el momento en que los que llevaban la correspondencia al Congreso, asustados de hacerla diariamente, suspendieron este trabajo por no llamar la atención.

Progresos y dificultades.

En 1.º de Octubre de 1880, empezaron los trabajos y en todo este tiempo me vi en la necesidad de recurrir á una suscripción entre varios amigos, para la tirada de impresos, compra de libros talonarios, sellos para timbrar y primera remisión de cartas de propaganda, cuya suscripción alcanzó á veintidos y media pesetas.

El papel, tinta, lacre, plumas y demás útiles del escritorio, fueron facilitados por el amigo, que del partido hay en el municipio, hasta que no le fué posible facilitar más, por no llamar la atención, pues el gasto de estos útiles era crecido. Las cartas fueron todas remitidas por el Congreso, Senado, Presidencia del Consejo y otras dependencias, habiendo continuado yo abonando al cartero, no solo el importe de las 15 ó 20 cartas diarias que se recibían, sino algo más, para evitar toda clase de sospechas, y tenerlo contestado porque todas las cartas venían dirigidas á señoras, y á pesar de las reclamaciones que hice para que se me relevara de este sacrificio, que lo era y no pequeño, dado lo exoso de mi paga, mis quejas no fueron atendidas y continué sufragando este gasto.

Durante el transcurso del primer año, en el que fueron asociados unos 1,200 próximamente, tuve en contra la opinión y la oposición del señor marqués de Montemar, representante general en Madrid del Sr. Zorrilla, que desaprobaba estos trabajos y aconsejaba al jefe los diera por terminados. Pero dicho señor marqués, para preparar la intención que se propusieron hacer en Barcelona cuando los proyectos del Sr. Camacho, y en la que, según él mismo me manifestó, se gastaron algunos miles de duros en balde, acudió á algunos de nuestros elementos afiliados, en nombre del Sr. Zorrilla, y éstos se negaron á hacer nada sin las órdenes de la Junta militar y sus contraseñas correspondientes.

En este tiempo se presentó en Madrid el representante de uno de los dos regimientos que se habían negado á pronunciarse sin las órdenes de la junta, y por disposición del señor marqués se aguardó en Madrid quince días; pero en vista de que dicho representante no contaba con recursos suficientes para el gasto que su detención le había ocasionado, el señor marqués, sabedor de ello, le facilitó por desprendimiento 200 rs.; y habiéndole llamado el secretario la atención sobre lo exiguo de esta cantidad, dijo que los militares, en su mayoría, éramos unos bribones, que no queríamos más que dinero para gastarlo y no cumplir, faltando á nuestros compromisos.

Para llevar á cabo el movimiento preparado por los Sres. Zorrilla, Montemar y representante civil, que por aquel entonces tenía el jefe en Cataluña, se dieron las órdenes y contraseñas á cinco regimientos que afiliados estaban á la A. R. M. y estuvieron dispuestos y á las órdenes del general encargado de producir el movimiento; pero éste, no creyendo el número de fuerzas suficientes para lo que se proponía, mucho menos cuando se le había dicho que estaban trabajados y dispuestos otros regimientos de Cataluña y Aragón, no siendo esto cierto, como él mismo vió y comprobó, y habiéndose persuadido de que solo contaba con los que de la A. R. M. se le habían dado, determinó volverse á Madrid y suspenderlo todo.

Una conversación con Zorrilla.

«Entre las muchas conversaciones que tuvimos durante mi estancia, merece citarse una, en la cual me refirió los disgustos que le habían dado varios generales, citándome sus nombres y las cantidades que les había dado, sin que nunca cumplieren sus compromisos, faltando á su palabra y devolviéndolas muy pocas veces y no siempre íntegras; me manifestó los deseos que tenía de estar en Madrid para dar á cada uno el calificativo que merecía, y añadió que respetaría la escala de reserva de generales; pero sin edades, dejándolo á la discreción del Gobierno, pues todos los que ciñen fajas merecen esta medida, y haciendo él sus generales, de los que mejor le sirviesen y cumplieren, pues todos los que hoy ciñen faja merecen que de este modo se les trate.

Después pasamos al comedor, y de sobremesa me hizo las preguntas siguientes: 1.º «¿Cree usted que los asociados cumplirán, sino todos, parte de ellos?» 2.º «¿Qué opina Ud. que se puede esperar de todo esto?» 3.º «¿Cumplirán y se harán respetar y obedecer los representantes?» Enseguida me pidió que le manifestase mi plan de campaña, por si se decidía á dar principio lanzando al campo las fuerzas de la Asociación al grito de «República española».

Presupuesto revolucionario.

Hé aquí el que le hice:
Para viaje de dos personas que tenían que recorrer la mitad de España para la preparación, 3,000 reales; salida del presidente para ponerse al frente de las fuerzas, 1,500; ídem para el vice presidente, á otro punto, 1,500; ídem para un ayudante del presidente, 1,000; ídem para otro militar, á otro punto, 500; ídem para el secretario, 500; total, 8,000.

El presupuesto quedó sobre la mesa, y la conversación se llevó á los asuntos generales de la A. R. M., dándole encargos con respecto á mi continuada marcha de trabajos y propaganda, y repitiéndome más y más la reserva para con todos, incluso el presidente y vice presidente.

También le di cuenta de los 2,000 reales, que con tanto desprendimiento nos había facilitado el núm. 908 para el viaje, y me dió para él, porque se lo pedí, un retrato, y otro para el vice presidente, pero añadiendo que no le pidiera muchos, porque le costaban 50 céntimos cada uno. Igualmente le hice presente el gasto que me ocasionaba la correspondencia que diariamente recibía, y que él tenía ocasión de ver, pues toda se le remitía mensualmente, indicándole que me era insoportable por la pequeñez de mi paga.

Todo fué en vano. Solo contestó que el hecho era cierto, pero no hizo nada para remediarlo.

En busca de 1.500 reales.

En los primeros días de Diciembre del 82 se formó una junta compuesta de un presidente, un vice presidente, seis vocales y un secretario, y esta junta, una vez constituida, se convenció de la imposibilidad de continuar sus trabajos por falta de recursos, así lo escribió al Sr. Zorrilla diciéndole que hasta que él determinase otra cosa, la junta á prorata, sufragaría los gastos, pero que esto no podía prolongarse mucho, por la escasez de recursos de todos los que la componían; sucedió lo de siempre; aun está por contestar esta reclamación.

En los primeros días de Febrero me advertió el Sr. Montemar que estuviere dispuesto y prevenido para salir tan luego como él lo ordenase, á un viaje-visitaja los representantes en los puntos que yo creyese conveniente y necesario; que esta visita-viaje la haría acompañado de otra persona que llevaría la representación del delegado del Sr. Zorrilla, teniendo yo la de la junta militar, y que tendría por objeto una revista general para poder conocer á ciencia cierta el entusiasmo que todos decían tener por la A. R. M., y el espíritu y deseos, no solo de los representantes, sino de todos los asociados.

El señor marqués me ordenó que estuviere dispuesto para el viaje, y con efecto lo estuve, del 1.º al 14 de Febrero, y en este último día me citó para el siguiente á las dos de la tarde en la redacción de *El Porvenir* para acordar el día de salida y puntos que debían visitarse. Hice ver á dicho señor lo inconveniente de mi salida sin conocimiento y consentimiento del presidente y vocales de la Junta, los cuales tenían que enterarse al notar mi falta, y esto daría lugar á disgustos que era fácil evitar.

Llegamos á la dirección del periódico, y allí vimos y hablamos al marqués, el cual nos manifestó que por orden del Sr. Zorrilla se haría una visita á algunos de los puntos donde la Asociación contaba con más fuerzas y que yo iría acompañando á un delegado que el jefe había nombrado; pero que era preciso que esto lo ignorasen los vocales de la Junta, encargando al presidente que si durante mi ausencia le preguntaban por mí y se extrañaban de que no hubiera juntas, dijese que me encontraba enfermo, y que tan luego como me restableciera, nos reuniríamos.

Al siguiente día nos reunimos en casa de los señores anteriormente dichos, y después de hablar sobre el asunto, quedamos en volvernos á reunir á los dos días, pues no había dinero y era preciso buscarlo, ó en su defecto, obtener billetes de ferro-carril á bajo precio ó de libre circulación.

Ignoro las dificultades que para esto se atravesaron, y solo sé que en la reunión del día 19 se acordó otra para el 21, y en esta nos manifestó el señor Montemar que no era posible hacer el viaje por la falta de dinero, y por no haberle sido posible conseguir los billetes pedidos. El presidente y secretario mostraron su desagrado por la poca formalidad que para trabajos de tanta importancia se observaba en el partido, y porque habiendo anunciado á los representantes nuestro viaje por orden del señor marqués y por disposición del jefe, la suspensión denotaría una falta de tacto en perjuicio de la A. R. M., y no era conveniente decirles que carecíamos de los 1,500 reales que se necesitaban, y que no había quien los facilitara.

Original fué la contestación del señor marqués; dijo que todo era igual, que de todas maneras nada esperaba y sería dinero mal gastado el del viaje, pues estaba convencido hacia tiempo de lo que se podía esperar de los militares. Trece días estuvo, sin esperanzas de salir á la proyectada visita á los representantes, por no encontrar el señor Montemar 1,500 reales en el partido, y cada vez que se le hablaba del disgusto que ocasionaría el ver que el viaje no se llevaba á cabo, calificaban nuestra conducta de poco seria y formal, contestaba con las palabras insolentes á que antes me he referido.

Al fin, después de trece días de espera, se pudo efectuar el viaje, visitando á los amigos de siete distintos puntos, de los cuales vino haciendo elogios el delegado Sr. Moran, que entonces se convenció de que era una verdad la A. R. M., hasta el punto de recomendar por carta al jefe que se debía andar con tiento, para no echar á perder tan grande obra.

En resumen: ó el presidente y secretario obraban bien en favor de la A. R. M., y con razón y fundamento hicieron la proposición de la comisión en Enero, con el objeto de allegar recursos para los trabajos y no verse en la necesidad de abandonar una obra que tantos beneficios ha reportado al señor Zorrilla, dándole importancia y sacándole del ataud político en que se encontraba de cuerpo presente en estado de putrefacción, ó ustedes no lo entienden, no saben lo que hacen y todo lo trastornan. ¿En qué quedamos, señores Zorrilla y Montemar? ¿Lo malo es malo siempre, ó puede convertirse de malo en bueno y superfino en veinticuatro horas? Si lo malo es malo, tengan ustedes la franqueza de decir á esos individuos: «no me sirven ustedes»; pero si no es malo, y por el contrario es bueno, sean ustedes consecuentes con sus amigos, no los tengan engañados, no los calumnien y depositen ustedes en ellos su confianza.

(Se concluirá.)

Cosas de Francia.

Según los telegramas recibidos ayer de Paris, la prensa intransigente y radical ataca con dureza al ministro del Interior por los discursos pronunciados por este en Normandía en estos últimos días.

En cambio los periódicos oficiales los elogian, y especialmente el que Mr. Waldeck Rousseau ha pronunciado en el banquete de Tourcoing, al presidir la ceremonia de la colocación de la primera piedra en un liceo de enseñanza especial.

«Un país—dijo—que quiere mantenerse grande, debe cuidarse de fundar un Gobierno estable, que tenga un organismo definido, y que diga públicamente lo que piensa y lo que quiere hacer.

Es preciso llegar á penetrarse de lo que es la voluntad general del país y obrar de acuerdo con ella, á riesgo de exponerse á la acusación de no ser republicanos bastante avanzados.

Hemos dado al país explicaciones claras; hemos hablado con franqueza, y nos ha ido bien.

El presidente del Consejo, con quien hemos estado en estrecha comunidad de ideas, ha expresado los deberes que nos están impuestos.

Dijo con su palabra leal y altiva que deseábamos ser un Gobierno del que pudiera esperarse la mayor suma posible de orden, de trabajo y de progreso.

Se nos ha tratado de malvados y de orleanistas en las reuniones públicas, pero todo se suaviza en la vida parlamentaria, y los que nos condenaron tan duramente no vacilan en aborarnos en los pasillos para recomendarnos que rompamos con esa mala inteligencia. Las declaraciones del Gobierno han dado por resultado la formación de la mayoría más poderosa y más homogénea que se ha visto jamás, que no debe nada á ninguna coalición y que ninguna coalición podría romper.

La oposición republicana, bajo el imperio, se impuso por su trabajo, por su fecundidad, por la superioridad de sus concepciones políticas y económicas. Esa fué su gloria.

No sucede lo mismo con la oposición actual. Esta no se dirige más que á las pasiones del pueblo, en vez de hablar á su razón.»

El ministro de lo Interior continuó diciendo que la tarea del Gobierno era doble. En el exterior debe seguir una política colonial; porque el deber de una democracia es abrir mercados, á los que invita, propagando la instrucción, á ocupar un puesto á que tienen derecho. En el interior la tarea es más vasta.

Las condiciones del trabajo se modifican, la elevación del jornal aumenta para el obrero, en tanto que la concurrencia obliga á los negociantes á bajar sus precios. Hay en esto un problema en cuya solución deben emplearse todas las inteligencias. Es preciso salir de la agitación estéril; es preciso no embriagar al pueblo; hay que asegurar su existencia.

«La república francesa—añadió el ministro—no existe en Europa para satisfacer á los que necesitan agitación. Cuando se busque de qué lado está el progreso, es preciso que se diga que está de nuestro lado. Queremos consagrarnos al estudio de esos problemas; por eso hemos roto con lo que se llama la estrategia parlamentaria, para plantear claramente la cuestión de confianza.

No sabemos qué soluciones presentaremos, pero lo que sostenemos es que no temeremos decirles paladinamente que todos los intereses franceses son solidarios.

Es preciso que el ahorro tenga sus leyes y que se desarrolle el seguro mútuo. A eso tenderán nuestros cuidados.»

El ministro terminó brindando por la municipalidad de Tourcoing, y su discurso fué acogido con prolongados aplausos y con vivas á Mr. Ferry y al orador.

Le Gaulois dice que se han roto las negociaciones entre Francia y Austria para la conclusión de un tratado de comercio.

La Liberté desmiente que vaya á ser llamado por el Gobierno el comisario general del Tonkin, monsieur Harmand, y dice que todo seguía en la situación creada por la marcha del general Bouet.

Se han enviado instrucciones al almirante Courbert para las operaciones militares, conformes á los planes propuestos al Gobierno y acordados en un Consejo celebrado por el comisario general civil, el almirante Courbert y el coronel Bichot, que quedó reemplazando al general Bouet.

El almirante tiene orden de apoderarse primeramente de las dos fortalezas de Son Tay y de Hong-Hoa. Estos dos puntos están situados sobre el río Colorado, de cuyo curso quiere hacerse dueña ante todo la Francia. Solo después de tomadas esas fortalezas determinará las medidas necesarias para apoderarse de Bac-Ninh, á donde no puede irse por agua en primavera y que dista por tierra 28 kilómetros de Hanoi.

No se trata de enviar al Tonkin más refuerzos que los que ya han partido, y solo irán á Hai Phong los dos oficiales de caballería, para formar dos compañías montadas por los turcos, que estarán encargadas del servicio de exploradores. Con ese objeto se comprarán caballos en el Japon.

No está aun fijado definitivamente el importe del crédito que va á pedirse á las Camaras para la expedición del Tonkin.

Conferencia internacional de obreros.

La última de estas conferencias se celebró bajo la presidencia del ciudadano Dumay con la señora Heatherley, delegada de las costureras y modistas de Londres.

El presidente recomienda á los delegados obreros que de asistir á la Exposición de Boston procuren echar en los Estados Unidos las bases de una asociación internacional de trabajadores que frustre los planes de los Ferry y de los Bismarck.

Mr. Bailey, presidente del Comité de las *Trad's Unions*, dice que los obreros franceses son hermanos de los ingleses, y les encargó que formasen una federación que tuviera por objetivo la mejora de la condición de los obreros de ambos países.

El ciudadano Labusquiere dijo que el Comité nacional del partido obrero francés había tomado la iniciativa de la conferencia, y que si esta empresa había llevado á cabo, fué porque él supo luchar y trabajar por la organización.

Hablando de los medios de hacer derogar las leyes que se oponen á una inteligencia permanente entre todas las sociedades obreras del mundo, dijo el italiano Costa que en su país no hay leyes contra las asociaciones internacionales de trabajadores; pero que el Gobierno, sin embargo, tiene un medio maquiavélico para combatirlas, aplicando las leyes ordinarias, asimilando las reivindicaciones colectivistas á amenazas de robo y considerando á los internacionalistas como criminales.

Los socialistas italianos, en vez de constituirse como Asociación internacional, aparecen como partido obrero: la opinión pública los sostiene, y el Gobierno no se atreve á atacarles.

Respecto al escándalo que ocurrió el día anterior entre anarquistas y obreros, dice *Le Temps* de Paris.

«Apenas oyeron nombrar los anarquistas el sufragio universal, que consideran como una maquinación de los burgueses, y al presidente que les imponía orden, asaltaron la presidencia. Los unos se suben sobre la mesa y arremeten á puñetazos á los que la ocupan; los obreros arremeten contra los anarquistas y se convierten por segunda vez el Congreso en un campo de Agramante.

La batalla duró unos tres minutos: los anarquistas no tenían fuerzas para resistir; derrotados á bofetadas y puntapiés, tuvieron que abandonar la sala

con algunas heridas y muchas contusiones. Un delegado anarquista perdió el dedo pulgar de un morisco.

Muchos tenían los ojos amarrotados y los dientes rotos.

Apenas volvieron á entrar los vencedores en la sala fueron acogidos con grandes aplausos.

El ciudadano Dumay dirigió censuras á los que turbaban las asambleas revolucionarias, y sobre todo á los que entraban sin pagar.

Mr. Joffrin se extraña que haya burlas para un hombre, que, como Allemane, ha tenido el honor de llevar, durante ocho años, la cadena de presidiario por la causa del pueblo.

Este orador hizo intervenir en el debate al diputado inglés Mr. Broadhurst. Reconoció éste que el pueblo inglés ha hecho revoluciones, y que las volvería á hacer si cualquiera poder tratase de confiscarles sus libertades. En cuanto á los crímenes de Sheffield y Nottingham, las Trades Unions los han condenado siempre, y á petición de estas asociaciones fueron buscados, juzgados y castigados los criminales.

Después, la conferencia votó por unanimidad una resolución «invitando á los obreros de los países en que no exista libertad de asociación nacional ó internacional á organizar una agitación parlamentaria y popular para derogar las leyes que se opongan á la union permanente de las Sociedades obreras de todos los países industriales, y expresando el deseo de que se celebren frecuentes Congresos que pongan en relacion á los partidos seriamente organizados en las diferentes naciones.»

Con este acuerdo dió por terminadas sus sesiones privadas la conferencia de Paris. Los delegados han sido invitados por el diputado italiano Sr. Costa, á reunirse en Turin el año próximo, cuando esté abierta la exposicion.

De las resoluciones tomadas por el Congreso dedúcese que está ya en vias de organizarse seriamente á la luz del día la Internacional.

Al día siguiente se celebró un banquete con el doble fin de celebrar el partido obrero el aniversario de la fundacion de El Proletariado y la reconstitucion de la Internacional.

La mesa de honor la ocupaban los delegados extranjeros y las damas inglesas los lados del presidente del banquete, el ciudadano Allemane.

El número total de asistentes fué de 400, es decir, 200 menos que el año anterior.

Llegada la hora de los postres, el secretario del comité del Trades Unions, Mr. Burnett, dió las gracias á los franceses por su fraternal acogida, exhortándolos á que sean puntuales en el pago de las cotizaciones á sus respectivos sindicatos, cuyo dinero les dará pronto un 100 por 100.

Expreso asimismo que, estando separados solo por un brazo de mar, son pueblos llamados á ser aliados para combatir á los despotas que quieren ahogar la democracia.

Al terminar su peroracion, brindó por la república francesa que sabrá conservar la dignidad de su inmortal divisa: libertad, igualdad y fraternidad.

Después de Mr. Burnett brindaron Mr. Joffrin y Mad. Sciucoux, delegada por las camiseras de Londres, la que fué muy aplaudida, proponiendo á las francesas organizar una manifestacion tranquila ante la Cámara de los diputados, para que sea puesta en libertad Luisa Michel.

A no haber estado pendiente el baile, Madame Sciucoux hubiese sido objeto de una entusiasta ovacion.

En breves instantes fue ron retiradas las mesas, dando comienzo el baile, en el que las damas revolucionarias lucian elegantísimos trajes.

La animacion fué grande, pasando del baile al canto, terminando la fiesta muy avanzada la noche, habiendo reinado en toda ella el más completo orden.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Como es natural, el folleto de que damos cuenta en otro lugar ha producido una amarga sensacion entre los republicanos adictos á la politica del emigrado Zorrilla y tratan por cuantos medios están á su alcance de desvirtuar las especies (calumniosas, segun éstos) que encierra aquel, llamando al temiente autor, casi casi hasta timador inclusive y no sabemos si hambriento.

Dícese que al propio tiempo que el folleto ó que coincidiendo con su salida, han recibido varios oficiales anónimos exigiéndoles cantidades, amenazándoles con la publicacion de sus nombres si no las hacian efectivas.

Y se nos ocurre una idea. ¿No podran ser los mismos republicanos los autores de los anónimos para desvirtuar en lo posible el mencionado folleto?

Dos caminos hay abiertos. Los republicanos llaman casi calumniosas las frases vertidas en aquel. Si efectivamente son calumniosas, ¿por qué no llevan á los tribunales al folletista? Si el autor del folleto es el de los anónimos, ¿por qué no se le lleva también á los tribunales?

Cada uno es dueño de pensar lo que quiera, y á nosotros no hay quien nos saque de lo que dejamos apuntado.

El ataque ha sido rudo, la defensa débil. ¡Pues...!

En el tren-correo de hoy es esperado en esta capital el nuevo gobernador D. Emilio Rodriguez y Gamero, el cual hoy mismo debe hacerse cargo del Gobierno civil de esta provincia.

Mañana tendrá lugar en la plaza de Toros la anunciada corrida de novillos.

Por la comandancia de Marina se publicará hoy la relacion de los individuos pertenecientes á la inscripcion marítima de esta provincia que cumplen veinte años de edad en el próximo, y los cuales deben ser eliminados en la quinta ó reemplazo para el ejército, que ha de verificarse en 31 de Diciembre de este año, por pertenecer á la matrícula de mar, y servir por lo tanto en los buques de la armada en época oportuna.

El ingeniero de montes de esta provincia ha manifestado al Excmo. Ayuntamiento haber con-

cedido permiso para aprovechar los pastos de la dehesa de la Albufera á D. José Cubells.

La Administracion de Propiedades é impuestos ha recordado al Ayuntamiento de esta ciudad el oficio que dicha corporacion dirigió el 27 del pasado Setiembre para que se le faciliten los antecedentes necesarios con el objeto de resolver el expediente de investigacion de bienes acerca de los títulos de propiedad de la casa de la Enseñanza de esta ciudad.

Quedando todavía por retirar algunos de los objetos que han figurado en la Exposicion regional, se ruega á los dueños de los mismos se sirvan pasar á recogerlos por las tardes, de tres á cinco, de la secretaria de la Sociedad económica de Amigos del país, calle del Mar, núm. 57.

En dicha sociedad se vende el catálogo de expositores, fotografías de la Exposicion, plano topográfico de la misma y una hoja literaria impresa en inauguracion del certamen.

En el local del jardin del Real se venden las sillas blancas con asiento de enea, usadas únicamente durante el tiempo que ha estado abierta la Exposicion.

Anoche tuvo lugar en el teatro de Apolo una variada funcion, en la que tomó parte el pianista Sr. Cebreros.

Primero se puso en escena la zarzuela en un acto «Un pleito.»

Después ejecutó al piano el Sr. Cebreros una fantasia sobre motivos de la «Favorita,» y un original y bonito capricho titulado «Pasquinades,» ambas piezas las interpretó á perfeccion, logrando muchos y nutridos aplausos del numeroso público.

A continuacion se cantó la bonita zarzuela bufa «Pascual Bailon,» en la cual se presentó al público la nueva triple señora Carmona, interpretando su papel de Concha con acierto, y dando á entender buenas condiciones de voz y escuela.

Terminó la funcion ejecutando al piano el señor Cebreros el «Jaleo de Jerez y la jota aragonesa,» siendo muy aplaudido en ambas.

El ilustrado catedrático de la Universidad y director del Jardin Botánico, D. José Arévalo Baca, ha recibido del gobierno mexicano 83 especies y variedades de plantas útiles, cultivadas en los Estados de aquella república, entre las cuales se encuentran notables variedades de cacao, pimientos, judias, café, algodón, maíz, pimienta, árbol del pan, cacahuetes y otras muchas.

El Sr. Arévalo, como ha hecho otras veces, se propone publicar el resultado de sus ensayos de aclimatacion, para que nuestros cultivadores tengan conocimientos de los adelantos agricolas.

Dicen de Alicante que el negocio de vinos sigue tan animado como siempre en aquella provincia y disfrutando de buenos precios.

La ultima compra realizada en término de Benjama ha sido de unos 20.000 cántaros, al precio de 11 reales.

Ha presentado la dimision del cargo de secretario general de la Sociedad Económica de Amigos del País, nuestro particular amigo el diputado provincial D. Ramon Puchol.

Esta noche, á las siete y media, celebrará sesion pública la seccion de filosofia y letras de la academia de la Juventud Católica, y en la que tomará parte tambien la seccion de música, actuando varios señores académicos.

Parece que la vía férrea de Gandia á Dénia va á recibir una gran mejora, con la colocacion de puentes de mamposteria y hierro, que sustituirán á los provisionales que hoy existen en aquella vía.

Una concesion, que no dudamos alcanzará los solicitantes, que son la mayoría de los agricultores é industriales de los pueblos que atraviesa aquella línea, se piensa pedir al Gobierno de la nacion; es la autorizacion para el establecimiento de un tren mixto diario ascendente y descendente, para el transporte de viajeros. Para ello hay escrita ya una razonada exposicion, que suscriben las autoridades de todos aquellos pueblos, juntamente con muchísimos vecinos interesados en tan importante mejora.

La sociedad del Rat-Penat celebrará la sesion inaugural del presente curso á fines de la semana próxima. El discurso de apertura corresponde al presidente de la sociedad, D. Fernando Reig y Garcia.

Inmediatamente comenzarán los trabajos de las secciones, á las que se trata de dar este año gran animacion.

Están muy adelantados los trabajos del plano general de la gran vía que, partiendo de la Alameda, ha de desembocar en la playa del Cabañal.

Ha sido nombrado director del penal de San Miguel de los Reyes, D. Vicente Pastor, cesante de igual cargo.

El 11, 12 y 13 de este mes celebrará el inmediato pueblo del Puig solemnes fiestas en accion de gracias á Nuestra Señora del Puig, antigua patrona de Valencia y su reino, para la que no han omitido gasto ni sacrificio alguno, siendo el programa de los festejos el siguiente:

Día 11 (vispera).—Al medio día vuelo general de campanas, se disparará una traca que rodará la poblacion, tocara un pasa-calle la banda de música del batallon de Veteranos de Valencia. A las tres de la tarde saldrá del ex-convento una gran cabalgata compuesta de personajes de la antigüedad, elegantes grupas, carros de mirto y de triunfo, banderolas, dulzainas y tamboriles y músicas, siendo presidida esta civica procesion por el ilustre ayuntamiento. A las nueve de la noche, se tocará una serenata por la expresada banda, que alternará con los reputados dulzaineros de Sagunto, ejecutando unos y otros las mejores piezas de sus variados y escogidos repertorios.

Día 12.—Al amanecer vuelo general de campanas, se disparará una gran traca y se tocará una diana por las dulzainas y músicas. A las nueve de la mañana gran funcion religiosa, para la que hay contratada una numerosa y escogida orquesta con un buen cuarteto y coros para cantar la misa de Mercadante, siendo el encargado de predicar el sermón el Sr. D. Miguel Estéban Ruiz, doctor en teología y catedrático del Seminario. A las cinco de la

tarde saldrá la procesion, que recorrerá la carrera de costumbre, la que promete ser lucidísima por las muchas cofradías y asociaciones religiosas que á ella contribuirán con luces, trajes de misterios y otros milagros alusivos al encuentro de la Virgen por los frailes mercedarios. Y por la noche fuegos artificiales y un baile de los titulados de Torrent.

Y día 13.—Pasa-calle por los dulzaineros y música; á las diez carreras de caballos en el camino de la Cosa, en las que se concederán premios de algun valor á los dueños de caballos españoles que ganasen, y por la tarde á las tres se repetirá el baile de Torrent, en el que tomarán parte las mejores bailarinas del teatro de la Princesa, y se ejecutarán varios juguetes cómicos por comediantes de la legua, con lo que se dará fin á la fiesta antes del tren de las siete de la tarde.

Por la alcaldía de Alcudia de Carlet se ha señalado un plazo de quince dias para reintegrar el empréstito provincial de guerra de 1873 á los teratenientes de aquel término que presenten los talonarios correspondientes.

Se halla vacante la plaza de médico-titular de Caudete, dotada con el haber anual de 500 pesetas. Las solicitudes se admitirán en el plazo de treinta dias.

La cobranza de la contribucion del Estado se efectuará en el pueblo de Bétera en los dias 14, 15 y 16 del actual.

Por el ministerio de la Gobernacion ha sido declarado cesante D. Carlos Revenga, aspirante á oficial de administracion civil.

La recaudacion en la Aduana del Grao, por derechos de arancel, fué ayer de 51.468'51 pesetas.

El señor ministro de Hacienda ha invitado al señor delegado D. Juan de Pol para que pase á la corte el próximo lunes, con objeto de conferenciar sobre asuntos de esta provincia.

Los republicanos figueristas han pedido autorizacion para reunirse hoy á la una de la tarde en la plaza de Coll, con objeto de tributar un público homenaje á la memoria de D. Estanislao Figueras.

Hoy á las doce se reunirá la Comision general de gobernacion de la Diputacion provincial, para ocuparse de asuntos de su competencia.

El día 18 de los corrientes se celebrará en las Casas Capitulares de Picasent junta general de propietarios regantes de la huerta llamada Garroferals, partida del Realon, con el fin de dar cuenta del plano, memoria y pliego de condiciones facultativas para las obras proyectadas en la acequia, y acordar al propio tiempo el consiguiente reparto. Se encuentran ya muy adelantadas las obras del Casino Industrial, establecido en la calle de Roteros. Probablemente á fines del presente mes tendrá lugar su inauguracion.

En el Cementerio general fueron enterrados durante el día de anteayer seis adultos y dos párvulos.

Hoy en el tren correo de Madrid debe llegar á esta poblacion nuestro querido amigo D. Federico Loygorri, gobernador de las Baleares, para cuyo punto saldrá mañana.

Se ha publicado el Boletín Revista de la Juventud católica correspondiente al pasado mes de Octubre.

El sumario que contiene es el siguiente:

Índice del tomo II.—Sesion inaugural del curso de 1883 á 1884 celebrada por la academia de la Juventud Católica de Valencia, el día 15 de Octubre de 1883.—Memoria de los trabajos realizados por la Juventud Católica de Valencia, durante el curso de 1882 á 1883, leida por el secretario primero de la misma D. Fernando Maria Pastor y Marqués.—Discurso inaugural leido en la solemne sesion de la Academia de la Juventud Católica de Valencia, por el presidente de la misma Dr. D. José Maria Llopis y Dominguez, catedrático de la Facultad de Derecho, el día 15 de Octubre de 1883.—Santa Maria, poesia de D. Julian Poy y Vilarejo.—A Santa Teresa de Jesús, soneto, por un católico.—Místicos desposorios de Santa Teresa, poesia de D. Gregorio Sabater.—El Nuevo Pastor, poesia de D. José Sauchis Catala.—A Santa Teresa de Jesús, poesia de D. Joaquin Manuel Salvador y Lafiguera.—Boletín bibliográfico, por D. E. Reig y Casanova.

El Boletín Oficial de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Circular ordenando le busca y captura del sustituto para Ultramar Enrique Garcia Caraban.

Extracto de la sesion celebrada por la Diputacion provincial el día 3 del presente mes.

Distribucion de fondos de la Diputacion provincial por capitulos y articulos para satisfacer las obligaciones del mes de Noviembre del presente año.

Anuncios de varias alcaldías y providencias de los juzgados civiles y militares.

Diputacion provincial.

Quinta sesion.

Abierta á las cuatro de la tarde bajo la presidencia del Sr. Rodriguez Trellez, se leyó y aprobó el acta anterior.

Dióse cuenta de un oficio de contaduría, en el que se dice que habiéndose formado relacion de gastos y pagos celebrados en el anterior trimestre, pide á la Diputacion se publique en el Boletín Oficial, lo que se acordó.

Se acordó, en conformidad á lo propuesto por la comision de Hacienda, nombrar una comision compuesta por los Sres. Trilles y Montagut, para que conozcan de la reclamacion hecha por el Sr. Foransa sobre el pago de una cantidad que se le adeuda por el servicio de acémilas durante la guerra civil.

Se leyeron varias comunicaciones de ayuntamientos de la provincia, unos aviniéndose á lo acordado por la Diputacion sobre pago de atrasos y otros proponiendo los términos para un arreglo.

Sobre este asunto pidió la palabra el Sr. Agulló, y dijo que desearia saber el arreglo hecho por la Diputacion con el Ayuntamiento de Valencia; el se-

ñor presidente respondió al Sr. Agulló que con el Ayuntamiento de esta ciudad no habia arreglo alguno y se habia tratado de celebrarlo, para lo cual tuvieron lugar varias conferencias confidenciales, pero que no dieron resultado, y que hoy en día el Ayuntamiento de Valencia paga religiosamente el contingente corriente y alguna cantidad del retraso.

El Sr. Agulló replicó que, segun lo que pagan los pueblos debe pagar Valencia, y que debe formarse una medida igual para todos.

El Sr. Puchol dijo que estaba conforme con lo dicho por el Sr. Agulló, pero que la Diputacion no tiene la culpa de que no haya acuerdo con el Ayuntamiento.

El Sr. Agulló repuso que si á Valencia se le apremiara como se hace con los pueblos, el Ayuntamiento se daria prisa de establecer convenio, pero que como no se le apremia, no tiene necesidad de celebrarlo.

Intervino en la discusion el Sr. Amorós y dijo que creia se estaba tratando un asunto de la competencia de la Comision provincial, y que puesto que el Sr. Agulló pertenecia á ella, allí debia tratarlo.

Pidió la palabra el Sr. Berenguer y dijo que en su concepto debía hacerse constar en el acta lo dicho por el Sr. Agulló, con lo cual terminó la discusion y la sesion.

Revista de muchos dias.

Don Equinoccio ha pasado unos dias entre nosotros, dejándonos las calles llenas de lodazales y sembradas de reumas.

La liquidacion termométrica de los pasados dias dá un sobrante de lluvias y humedades que asusta y que es capaz de aburrir al mismísimo Manolito, hombre divertido y de proverbial gracia.

Digo que hemos atravesado una época pluvial, que despues de todo no deja de tener sus encantos, aunque los poetas no acostumbren á inspirarse en esos momentos; pues el cielo gris, el agua copiosa y tenaz, el alzamiento de las faldas que muestran con gran recato las pulidas líneas de una bota imperial, y el barro que hay por las calles amasado por los diminutos piés de una beldad ó por los grotescos zapatos de algun gallego, bien pudieran servir de tema para alguna bella composicion. Mas ello es tambien que tales útiles vienen siempre envueltos en humedades, y la humedad sabida es que no es un agente muy inspirador.

Y no es menos cierto tampoco que despues de aquellos dias de nieblas, humedades, lluvias y barros, el sol ha lucido brillante, mudando por completo la decoracion y permitiéndonos disfrutar de un tiempo primaveral, que por desgracia no es de esperar que dure mucho.

La política, influida sin duda por el tiempo, ha estado tambien revuelta, solo que á diferencia de aquel, ésta parece que no se despeja tan fácilmente.

En Portugal, despues de unos cuantos gritos sediciosos de un puñado de descontentos, se han hecho las elecciones, quedando el gobierno muy mal parado. En Francia hubo momentos de verdaderas dificultades por parte de los radicales; por fortuna, Mr. Ferry, con su singular criterio, ha conjurado la tormenta, dando una batalla en la Cámara que le valió una victoria decisiva.

No menos de pésame están los nihilistas que no dejan de hostigar con sus astucias á los pacíficos rusos, pues el czar ha nombrado una comision de magnates que entiendan en redactar la Constitucion que á todo trance está decidido á otorgar á sus súbditos.

Tambien en Inglaterra los fenianos han sacrificado algunas victimas con sus destructores propósitos, colocando sacos de dinamita en los caminos de hierro.

Respecto aqui, á España, la cosa no va mal: se está aumentando considerablemente nuestro laberinto legislativo y se proyectan grandes reformas, por ejemplo: el ahorrar al pueblo de Madrid los cinco céntimos que hoy paga á los carteros por cada carta, y el establecimiento en todos los pueblos de alguna importancia de líneas telegráficas ó telefónicas que estarán á cargo de los maestros de escuela y de las maestras.

No puede dudarse que el Sr. Moret es un gran apostol todos los grandes reformistas han tenido siempre un especial cuidado en ahagar primero á las mujeres, como medio seguro de que sus empresas no fracasasen; por este camino el Sr. Moret va á dar un gran paso en el progreso: va á conseguir la extradicion de la mujer del hogar doméstico y á dedicarla á cosas para las que es útil y puede servir. Nosotros lo elogiamos, porque somos partidarios ardientes de la intervencion de la mujer en la cosa pública en cuanto sea compatible con su sexo y condicion.

Toda reforma muestra dificultades; el saberlas vencer es el quid de todos los grandes reformistas; la tradicion y las preocupaciones sociales suelen ser los enemigos más temibles.

Si el orden fisico ha estado revuelto con lluvias, frios y humedades y el orden politico no ha estado muy quieto, el orden moral ha andado altamente perturbado. Todos los periódicos vienen atestados de crímenes. Solo en Madrid han ocurrido en muy pocos dias cinco dramas cuya lectura asusta, sobre todo el último, porque patentiza lo que puede el vengativo corazón de una mujer perversa: una de éstas, de las que por fortuna no hay muchas, arrojó sobre su victima, novio á quien no veia hacia tres meses, una botella de aceite vitriolo, dejándolo en un estado verdaderamente desconsolador. La perversidad que este hecho revela es mayor á todo lo imaginable, puesto que representa una intencion infame albergada en un corazón cobarde y vil.

Una mujer despedhada, es peor que una fiera herida, ha dicho no se quién; como se vé, no lo ha dicho sin fundamento.

Parece increíble la aficion que se ha despertado entre nosotros hacia el teatro; no puede dudarse que esto son corrientes de la época que sin darnos cuenta nos arrastran en pos de este ó aquel objetivo.

El caso es que el papel-teatro en Valencia está en alza, cotizándose a un precio fabuloso; día ha habido en que vendiéndose en reja las butacas de á cuatro reales se ha llegado á vender hasta á treinta y treinta y dos reales. Esto prueba el entusiasmo que hay ahora por estos espectáculos.

Cuatro teatros hay en esta capital, pues bien, de los cuatro hay muchos días en que el Principal, Apolo y Ruzafa están completamente llenos; á ello contribuyen también las discretas compañías que en ellos trabajan.

Del Principal poco diremos, poco puede decirse; hemos visto una noche á Leonor y otra á Lucrecia, sin que, como de inmemorial sucede, podamos conocer á los artistas en los ensayos; por tanto, dejáremos que pase el tiempo y que estos canten alguna partitura más notable para dedicarles algún epíteto.

Esto, por lo que hace al escenario; respecto á la sala del teatro, la noche de la apertura nada dejó que desear; estuvo como de costumbre brillante, como creemos lo hubiera estado el día 3 si se hubiera inaugurado, á pesar de las lluvias, los barroes y las humedades.

En el teatro de Apolo no falta nada; la señorita Montes hace las delicias del público, cantando las malagueñas y las playeras por todo lo alto; el público es constante y numeroso.

En el teatro-Café sucede lo propio, á diferencia de que, en lugar de la Srta. Montes, es la Srta. Millanes quien hace la fiesta.

En la Princesa, del genero clásico de verso y baile, han pasado á la magia; por lo demás, no ocurre más novedad que el alboroto que se promovió la otra noche entre dos espectadores de aquel coliseo.

Ultima impresion. Uno de los mas ilustres periodistas de Madrid acaba de componer, hablando del día de difuntos, un precioso pendant para el cuadro de las plumas de gaceta.

El de los metacarpos con uñas. Quisiéramos saber qué pondría el célebre periodista para la terminación de los dedos y cómo asearía las uñas en los metacarpos.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Ateneo-Casino Obrero.—El domingo 11 del actual, á las ocho de la noche, se celebrará baile de socie ad. Los señores socios podrán asistir á dicho acto, exhibiendo el pase del presente mes.

Valencia 9 Noviembre 1883.—El vice-secretario 1.º, Agustín Mateo Muñoz.

BOLETIN COMERCIAL.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. Londres, á 90 días fecha, 47'45 á 47'50.—pesetas. París, á 3 días vista, 4'955 á 4'96. Marsella, á 3 días vista, 4'955 á 4'96.

Table with columns: ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ALMERIA, BARCELONA, BILBAO, CÁDIZ, CARTAGENA, CASTELLÓN, CÓRDOBA, CORUÑA, GRANADA, MÁLAGA, MADRID, MURCIA, OVIEDO, PALMA, REUS, SANTANDER, SEVILLA, TARRAGONA, VALLADOLID, VIGO, ZARAGOZA. Includes exchange rates and discounts.

Table with columns: ACCIONES, Capital Pts., Desembolsos, Dinero, Papel. Includes Banco provincial de Valencia, Banco regional valenciano, Ferro-carril de Almansa, etc.

CORREO DE MADRID.

8 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de consejero de Estado presentada por D. Augusto Amblard.

Otro disponiendo pase á la sección de lo contencioso del expresado alto cuerpo D. Cándido Martínez.

Otros nombrando consejeros de Estado á don José Montero Ríos y presidente de la sección de Guerra y Marina á D. Rafael Rodríguez Arias.

Marina.—Real decreto indultando de la tercera parte de la pena impuesta por el delito de contrabando á D. José Ruiz Chicano.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se abra en el negociado de Agricultura un registro-matricula en que se inscribirán todos los caballos de pura sangre que existan en España y nombrando la comisión que ha de organizar dicho registro-matricula.

Gracia y Justicia.—Resoluciones dictadas en varias fechas.

Mañana, probablemente, pondrá á la firma de S. M. el Rey, el señor ministro de la Guerra, los decretos ascendiendo á teniente general á D. Gabriel Torres Jurado, á mariscales de campo á don Juan Ampudia y D. Agustín Ruiz de Alcalá, y á brigadieres, á D. Miguel Valcárcel, D. Vicente Serrano Calleja, D. Felipe Mendicuti y D. Gregorio Valencia y Orus, cuyos ascensos quedaron acordados en el Consejo de ministros celebrado ayer.

El asunto de la noche fué el folleto Siffler,seudónimo del capitán graduado teniente del batallón reserva de Madrid D. Miguel Perez, uno de los principales autores de la sublevación militar de Agosto último.

Al dar la noticia de la aparición del folleto, dice un periódico: «Es un libro, por lo que se descubre, curioso, lleno de pormenores sobre el nacimiento de la asociación, progresos y peripecias de la junta nombrada y otros particulares. Ya cuando la cuestión de los gremios de Barcelona, dice Siffler que anduvo dinero allí, y la mano de la revolución.»

En el folleto, hay una riqueza de pormenores y nombres propios, que lo comunican interés, y todo él es una filípica terrible contra el Sr. Zorrilla, á quien se le acusa de ingrato, de testarudo y de cosas aun más gordas; por de contado que también se habla de la jugada de Bolsa de París y en los 30 mil duros que se llevaron los de Badajoz.

Este folleto está llamado á obtener gran publicidad. Se le juzgaba de muy distintas maneras y mucha pasión. La generalidad del público no lo conocía aun anoche, á pesar de haberse ya vendido algunos miles de ejemplares.

Calculase que asciende á 40.000 pesetas el valor de los efectos timbrados y sellados que han desaparecido del almacén de estancadas de Valladolid.

—Dice El Globo: «El mismo apreciable diario que dió la noticia de que el señor ministro de la Guerra pensaba seriamente en hacer desaparecer el descuento del 10 por 100 que pesa sobre los haberes de los militares, lo mismo que sobre los de las clases civiles, ha dicho que no insistía en la idea, dado que esto podría producir notable quebranto en los ingresos al Estado.»

En lo que sí se ha pensado, y de ello se ha hablado ya en Consejo de ministros, es en estudiar la rebaja á un 5 por 100 del 10 que se descuenta á todas las clases; siempre que se halle medio de encontrar en otras rentas ingresos que suplan lo que aquel impuesto habia de producir de menos.

Pero como el hallarlos no es fácil, y al decir esto no tratamos de matar esperanzas, sino más bien de que muchos no abriguen ilusiones que es difícil

ver realizadas, dudamos que el propósito pase de la categoría de tal.»

—El real consejo de Sanidad se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Moret ha manifestado á los consejeros la urgencia de adoptar medidas que tiendan á mejorar el estado sanitario, no solo de provincias sino de Madrid, que en concepto del señor ministro es la capital de Europa donde la moralidad es mayor.

En este sentido y deseando el Sr. Moret adoptar inmediatamente las medidas que juzgue oportunas el Consejo, ha rogado á sus individuos que á la mayor brevedad formulen dichas reformas, á fin de decretarlas en el acty y redactar los correspondientes proyectos de ley para llevarlos á las Cortés.

—Dice El Globo: «Parece que el señor duque de la Torre, que por causas no de todos conocidos y que seguramente no serian bien apreciadas, se ha decidido á aceptar la embajada de París, abriga la convicción de que su estancia en aquel delicado puesto será por poco tiempo.»

Es, pues, de suponer, que no habrá modificaciones en el personal de la embajada, y que las dimisiones de que se ha hablado no habrá por qué aceptarlas.»

—Ha regresado á Roma y se ha hecho cargo interinamente de la embajada de España cerca de Su Santidad el primer secretario Sr. Bague.

—Se han concedido grandes cruces de Isabel la Católica á D. Alejandro Brandau, al marqués de Seoane, á D. Ricardo Chacon y á D. Martín Zavala.

—Se trata de sustituir la fuerza militar encargada de las penitenciarías ultramarinas, por individuos que han sido aprobados y merecido recientemente ingreso en el cuerpo de penales.

—El ministro de Fomento llevará mañana á la firma de S. M., entre otros decretos, el reglamento de la escuela de Agricultura.

—Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al conde de Montalvo.

—Se encuentra enfermo de alguna consideracion el Sr. D. Fernando Alvarez, presidente del tribunal de Cuentas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 8 de Noviembre de 1883.

Mi estimado compañero: Lo ocurrido con el señor Ibañez de Aldecoa, los sucesos del verano último, un acto de insubordinación de los nuevos gobernadores y el Consejo celebrado ayer en la presidencia, que por su misma escasa importancia se presta á grandes comentarios, son los sucesos más interesantes de que se habla hoy en los círculos políticos.

El nombramiento del Sr. D. Cástor Ibañez de Aldecoa para presidente de la comisión de Hacienda, que se halla en París, ha causado gran indignación en el círculo conservador; recordábase allí anoche con este motivo al Sr. Romero Robledo lo que en defensa de dicho señor expuso el ex-ministro conservador en el Congreso cuando las cuestiones del gas en Barcelona: el Sr. Romero Robledo no ocultaba el profundo disgusto que la acción cometida por el Sr. Aldecoa le habia producido, por ser este uno de los hombres que más confianza le inspiraban, hasta el punto de que jamás pudo pensar que aceptase puesto de nadie más que de los conservadores.

Yo no he de hacer aquí los muchos comentarios á que esta acción se presta, ni he de repetir tampoco los que de público se hacen; bástame decir, que las frases más corrientes para calificar este acto son: «Es indigno de un hombre serio corresponder á la intachable amistad de un hombre como el Sr. Romero Robledo, de la manera que lo ha hecho el Sr. Ibañez de Aldecoa.»

Por fin, ha salido á luz el folleto anunciado sobre los sucesos del verano; creo que á este trabajo no puede ni debe concederse más importancia que la que puede darse á un libelo, El Globo de hoy marca muy bien el efecto contraproducente que el folleto ha producido. Como toda la prensa lo dá hoy á conocer, creo también innecesario llenar el reducido espacio de una carta haciendo un extracto del texto.

Mas aunque el tal folleto ha producido un efecto contraproducente, no hay que dudar producirá los deplorables resultados que lleva siempre tras de sí el escándalo, y que hará no escaso daño á las fuerzas democráticas.

Los nuevos gobernadores se han negado en su mayoría á cumplir la orden que recibieren del señor Moret de ir á visitar al Sr. Sagasta. En cambio, todos ellos han ido á visitar al señor duque de la Torre, con ocasion de esto, los constitucionales muéstranse sumamente irritados, pues ven en ello un desprecio hecho á su jefe por los gobernadores de procedencia izquierdista. La conciliacion parece ir de mal en peor.

El Consejo de ministros celebrado ayer fué de tan escasa importancia, que ceasurábase anoche hasta por los mismos izquierdistas al Gobierno, por la inacción en que está sumido desde hace unos días.

La izquierda tiene tal ansia por reformar, que el día que no sale en la Gaceta un decreto mudando y trasformando algo de piés á cabeza, no está satisfecho de sus hombres de Gobierno.

Se desmienten oficialmente una y otra vez los rumores de nuevas partidas separatistas en Cuba. Todo ello no tiene otro fundamento que el que le dan unos cuantos especuladores de Bolsa que juegan á fin de mes.

Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Noticias varias.

Colonización inglesa. A propósito de esta interesantísima cuestion, traducimos los siguientes párrafos de un libro recientemente publicado en París con el título John Bull et son ile, por Max O'Kell, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores:

«Inglaterra es, ante todo, práctica. Cuando ha hecho la conquista de una colonia, se dedica á organizarla; le da instituciones libres; le permite gobernarse por sí misma, y no solamente tienen las colonias sus Parlamentos, sino que envían sus embajadores á Londres, los cuales con el nombre de agentes generales, son ordinariamente antiguos ministros de la colonia.»

Despues establece relaciones comerciales con ella, la enriquece y procura hacerse querer de sus habitantes.

Millares de ingleses, siempre dispuestos, acuden, se establecen en el país y fraternizan con los indígenas.

Cuando Inglaterra dió á sus colonias el derecho de gobernarse por sí mismas, los tímidos se alarmaron. Clamaron contra la reforma, predijeron males sin cuento para la patria y afirmaron que semejante medida habria de producir la division y la ruina del imperio.

El tiempo ha probado lo contrario, demostrando que esta sabia y excelente política no ha producido otro resultado que el de afirmar y consolidar los lazos de union entre las colonias y la madre patria.

Si Inglaterra no contara con otra cosa que con las bayonetas para conservar su vasto imperio, este se derrumbaria como un castillo de naipes. Una fuerza moral mucho más numerosa es lo que sostiene su integridad.

Las colonias no son para Inglaterra lo que para nosotros los franceses, establecimientos militares donde se ejercita el arte de la guerra. Para los ingleses sus colonias son depósitos de comercio, sucursales de la razon social «John Bull y compañía.»

Id si no á la Australia, por ejemplo, los antípodas de Londres. Aparte de que en Navidad se puede usar allí sombrero de paja y comer fresas os crecerias que estabais en Inglaterra.

España, que habia conquistado casi todo el Nuevo Mundo, ha perdido todas sus colonias por querer enriquecerse á sus expensas; que no en vano se chupa hasta la última gota de sangre de una colonia...

No es colonizador todo el que quiere: John Bull lo es por excelencia, gracias á sus cualidades especiales y hasta á sus propios defectos, que solo á él pertenecen.

Este John Bull, este personaje que representa un papel tan importante en el mundo, que se le encuentra en cada rincón del globo, es el que nos proponemos estudiar en su propia casa.»

CRISTAL DE ROCA del Brasil.

Especialidad en anteojos de todas clases y precios, principalmente los de verdadero cristal de roca del Brasil de 1.ª clase á ESQUINA A LA C. ZARAGOZA 50 rs.; id. montados en oro, 90 rs.; armazones de oro, de 50 á 200 rs.; gemelos de teatro, campo y marina, timbres eléctricos, cuadros anunciadores, pilas, hilos conductores, etc., etc., y una infinidad de artículos de Optica, Fisica y Matemáticas.

F. RAFFI, óptico. 17, Plaza de Santa Catalina, 17. VALENCIA.

ULTIMA HORA

Agencia Mencheta. Madrid 9, 9-30 m. Las autoridades han mandado detener al folletista Sr. Perez.

Madrid 9, 11-15 m. Parece probable que se nombre presidente del Tribunal de Cuentas al Sr. Suarez Inclan, y ministro de Ultramar al Sr. Becerra.

Las elecciones parciales tendrán lugar á fines de Enero. Madrid 9, 1-15 t. Se ha verificado el entierro del Sr. D. Fernando Alvarez.

Presidían el duelo los Sres. Gallostra y Moyano. Han concurrido algunos ex-ministros y muchos personajes conservadores, entre los que figuraba el Sr. Romero Robledo.

Madrid 9, 1-45 t. El Sr. Garcia Monfort ha conferenciado extensamente con el Sr. Moret sobre la organizacion de los gremios en Valencia.

Los Sres. Loygorri y Gamero saldrán decididamente hoy de esta para sus respectivos destinos. Madrid 9, 3-45 t.

4 por 100 perpétuo interior. 58 80 4 por 100 » fin mes 58 85 4 por 100 amortizable. 72 65 Billetes hipotecarios Cuba. 89 40 Acciones Banco de España. 274 00 Cambios Paris. 4 93 Cambios Londres. 47 25 (Cotizacion de la casa Ramon Mora.—Valencia, Paz, 3, principal.)

(De La Correspondencia de Valencia.)

IMPRENTA DE MANUEL ALUFRE, Plaza de Pellicers, 6

VAPORES-CORREOS
de la
COMPANIA TRASATLANTICA

(antes de A. Lopez y Compañía).



SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE

Barcelona..	los dias 5 y 25	de cada mes.
Malaga..	7 y 27	
Cádiz..	10 y 30	
Santander..	20	
Coruña..	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admite carga y asaje para las PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puertos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á la California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlán y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Billetes de 3.ª clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, á 35 pesos. De 5.ª preferente con más comodidades, á 50 pesos para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino. Darán detalles los Consignatarios de la Compañía, DART y C.ª calle del Miguelete, núm. 1. entresuelo, izquierda.—VALENCIA.

SOCIETE SAINT-GOBAIN CHAUNY ET CIREY,
Fundada en 1665.

Venta con garantía real y efectiva.—Composicion fijada por el catedrático de química, D. César Santomá.

GUANO SAN-GOBAIN.

Abono completo, intensivo y superior al del Perú

Composicion:	Amoniaco y nitratos equivalentes..	de 8 á 9 por 100
	Acido fosfórico asimilable equivalente á fosfatos..	de 20 á 22
	Potasa (considerada anhidra)..	de 3 1/2 á 4 1/2
	Sulfato de potasa equivalente..	de 6 1/2 á 8 1/4
Precios:	De 30.000 kilogramos en adelante.	435 rs. los 100 kilogramos Al por menor.. 445 »

A los señores agricultores y traficantes á quienes pueda convenir un abono con el 4 por 100 menos de amoniaco, se les preparará expresamente á los precios siguientes:

De 30.000 kilogramos en adelante á 425 rs. | los 100 kilogramos Al por menor.. 435 »

Debiendo advertir que ningun saco de esta clase de abono llevará la acreditada marca ni los marchamos del GUANO SAN-GOBAIN, para que nunca pueda confundirse.

ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN.

Especialísimo para las viñas, preventivo contra el filoxera.

COMPOSICION.	Potasa (considerada anhidra)..	42 por 100
	Sulfato de potasa equivalente..	22 por 100
	Fosfatos todos asimilables..	20 á 22 id.
	Nitrógeno..	2 por 100
PRECIOS.	De 30.000 kilogramos en adelante..	406 rs. los 100 kilogramos Al por menor.. 412 rs.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
Superfosfatos de cal y de potasa.—Sales de potasa. Sulfato de amoniaco.

Garantías: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta.

Almacenes: Camino del Grao, número 94, junto al ferrocarril de Tarragona.

MARMOLEJO,

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, viciados intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial, desde 4.º de Setiembre á 31 de Octubre.

Estas aguas se venden en botellas, en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la administracion, en Marmolejo, ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Valencia: Cortey y Compañía; plaza del Mercado.

Depósito en Dénia (Alicante): Farmacia de Milla.

AGUA BALSAMICA

para conservar la dentadura en estado de salud perfecta.

Por la accion tan notable que posee este medicamento, se robustecen las encías, se calman los dolores que se originan en ellas, dá una grata sensacion de frescura en la boca, hace desaparecer el mal aliento, impide la formacion de sarro, cura las úlceras y las fluxiones, es un preservativo contra el escorbuto, guarda la dentadura de la carie y destruye la ya formada. Conserva, en una palabra, la dentadura en estado de salud perfecta.

Precio del frasco 6 y 40 reales.

Farmacia frente al caballito de San Martin.—Valencia.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

La legitima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL véndese en grandes botellas cuadrangulares de medio azumbre de cabida lo que se ofrece en venta en pequeños frasquitos titulados *formulas Bristol*, es una grosera falsificacion. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PILDORAS DE ARABIA

(de absoluta necesidad en las familias).

Estas pildoras constituyen un purgante inofensivo, suave y eficaz para la curacion de las enfermedades de la cabeza, del estómago y de los intestinos, base y origen de otras muchas dolencias.

Se emplea tambien para descartar de la economía los humores viciados, y combatir las afecciones del hígado y de los riñones.

Dos pildoras tomadas al principio ó durante la comida, activan la digestión, impidiendo las acideces, los cólicos y saburras gástricas, por la buena combinacion que forman con los jugos digestivos.

Tres ó cuatro pildoras en ayunas purgan suavemente sin molestar lo más mínimo, y con su uso continuado se evitan gran número de enfermedades.—Caja de 50 pildoras plateadas, 6 rs.

Depósito: Farmacia de Costas, Sombrería, 5, bajo el campanario de Santa Catalina, Valencia.—Barcelona: Dr. Andreu.

MAQUINAS PARA TEJAS Y LADRILLAS
MEDALLA DE ORO — UNICO PREMIO en la Exposicion Universal PARIS 1878
BOULET, LACROIX & C^{ie}
Constructores-Mecanicos, 28, rue des Écluses-St-Martin, PARIS
Envío del Catálogo ilustrado á quien lo pida en carta franqueada.

Baños de Bellús (Játiva).

Aguas salinas termales-sulfurosas cálcias.

Especializacion.

Reumatismos fibrosos, musculares y articulares, de carácter inflamatorio y errático y crónicos.

Este acreditado establecimiento cuenta con más comodidades que en años anteriores, pues el propietario no para en las obras de construcción hasta ponerlos á la altura que merecen.

Hay un magnifico coche por cuenta del establecimiento, para proporcionar un buen servicio al público, y que por un módico precio trasladará á los bañistas desde la estacion de Játiva á los baños.

Las temporadas oficiales son desde el 10 de Mayo al 31 de Octubre.

GUANO DEL PERU.

Con nitrógeno equivalente á más de 8 por 100 de amoniaco.
Acido fosfórico 28 . 100 de fosfatos.
Potasa 4 . 400 de sulfato de potasa.
Al precio de 125 reales los 100 kilos por 30.000 kilos arriba y 135 en partidas menores.

Con nitrógeno equivalente á más de 9 por 100 de amoniaco.
Acido fosfórico 28 . 100 de fosfatos.
Potasa 4 . 400 de sulfato de potasa.
Al precio de 135 reales los 100 kilos por 30.000 kilos arriba y 145 en partidas menores.

Garantizan estas dosis repetidos análisis hechos por los señores Ingeniero D. Julian Lopez Chavarri, catedrático de Química. Dr. D. Pedro Fuster, catedrático de Agricultura. Dr. D. Francisco Castell, catedrático de la Facultad de Ciencias.

Estos precios son al contado tomando el guano en la báscula en los almacenes de los que suscriben.

Valencia 1.º Marzo 1883.
Tréner y Compañía.

DEPÓSITO DE ARTÍCULOS PARA APARATOS DE VAPOR Y CONSTRUCTORES. GUILLERMO MALABOUCHE,

plaza de la Pelota, 6 y 7.—Valencia.
Grifos de bronce para toma de vapor. Idem de paso y purgadores, de todas clases y dimensiones. Idem juegos para niveles de agua. Silbatos de grifo y de palanqueta. Engrasadores de dobles grifos, de un grifo y sin grifo. Monómetros é indicadores de vacío. Tubos de cristal cocido para niveles de agua de caldera. Clancha de cautchuc. Parbon de Amianta, producto garantizado, más resistente y muchísimo más económico que ningun otro para juntas de vapor. Tubos de hierro galvanizado y sin galvanizar. Tubos de cautchuc con y sin espiral, mangas de lona. Fraguas portátiles y fuelles cilindricos para fraguas fijas. Yunques, máquinas para taladrar, de roscar y otras. Tornillos de banco de limar. Cubos de hierro galvanizado. Pilas y fuelles para fundiciones.

INYECCION SULFOTANICA

Es puramente vegetal, y por lo tanto, sin ocasionar malas consecuencias, cura pronto y radicalmente las gonorreas y flores blancas, por inveteradas que sean Frasco 20 rs.
Depósito J. Andrés y Fabiá, frente al caballito de San Martin, Valencia.

GOTA Y REUMATISMOS
CURACION cierta por el **LICOR Y LAS PILDORAS DEL D^r Laville**
Estos Medicamentos son los únicos Antigotos analizados y aprobados por el D^r OSSIAN HENRY Jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de Paris.
El **LICOR** se toma durante los ataques, para curarlos.
Las **PILDORAS** se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curacion completa.
Para evitar toda falsificacion, exijase el Sello del Gobierno Francés y la firma de **Laville** de la Facultad de Paris.
Venta por mayor: COMAR, Farmac^o, 28, calle Saint-Clément, en PARIS.
DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.



LINEAS REGULARES DE ASIA, AFRICA, AMERICA Y OCEANIA.

Línea de Filipinas.

El vapor **ESPAÑA** procedente de Liverpool, llegará á este puerto el 27 del corriente y saldrá en el mismo dia para los de Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.

Para fletes y demás antecedentes, dirigirse al consignatario excelentísimo señor D. José Campo, plaza del Arzobispo.

EL Blanco And Accept Credit

ON LONDON,

Se ofrece á los Banqueros, á los Comerciantes y á los Manufactores bajo una comision moderada.

Los productos, las mercancías de cualquier clase que sean, se toman en consignacion para Inglaterra y se hacen adelantos desahogados.

SE NECESITAN AGENTES BAJO COMISION GENEROSA.

Toda orden para maquinaria, instrumentos y de toda descripción de mecánica, se ejecuta con prontitud.

HARRY LAWRENCE
11, Bond Court Walbrook,
LONDON, E. C.

ALFOMBRAS, ESTERAS Y PERSIANAS.

Calle de Galatrava, núms. 1 y 3.

En esta antigua y acreditada estereria hay un grande y variado surtido de toda clase de Alfombrería, como son: Terciopelos, Moquetas extra á 45 reales colocados: Fieltros, Yuter, Alfombras, Bruselas y Alfombras sueltas y cenefas de todas clases á precios sumamente económicos. Tambien hay un grande y magnifico surtido de Estrellas y Persianas de todas clases, ECONOMIA, ELEGANCIA, BUEN GUSTO, PERFECCION Y SOLIDEZ.

Almoneda
de alhajas de todas clases, ropas usadas y nuevas, blondas, telas, relojes, máquinas de coser y demás efectos que hayan quedado en descubierto en el Monte de Piedad.
Se efectuará el dia 5 de Noviembre y siguientes no festivos á las tres de la tarde en la sala de juntas de la Lonja de la Seda, con intervencion del corredor D. Vicente Nogués.
El pago en el acto con exclusion de calderilla.

VIOLETA.
PRECIOSA TINTA DE ESCRIBIR.
Todos pueden fabricarla al minuto con las hojas de árbol chino. Se remite n. para hacer ocho cartulinos, pidiéndola en carta á D. A. Leon, calle del Portillo, 5, bajo, Madrid, acompañando 80 céntimos de peseta en sellos de correos, y esencia é instruccion para id de sellar AZUL ó VIOLETA, remitiendo otros 80 en sellos ó libranza.

COMPENDIO DE EL CATECISMO CRISTIANO

FOR EL PRESBITERO D. FRANCISCO DE PAULA GREIXACH Y RABAZA

Profesor de Religión y Moral en la Normal Superior de Maestros de Valencia.

Consta este libro de 210 páginas, tamaño 4.º holandés, papel satinado é inmejorable impresion.

Es este Compendio un fiel extracto de EL CATECISMO CRISTIANO, explicado al alcance de todos, obra del mismo autor, aprobada de texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Destinado exclusivamente este libro á la enseñanza de la asignatura en las Normales de Maestros y de Maestras, se halla tan sencillamente metodizado en la forma expositiva, que tanto los alumnos como las alumnas de estos establecimientos, pueden sin esfuerzo alguno adquirir los conocimientos necesarios para un buen examen, ya la estudien en uno como en dos cursos.

Véudese al precio de 3 pesetas en rústica, en casa del autor, Gracia, 64, 2.º, y en las principales librerías de España.

EL CATECISMO CRISTIANO EXPLICADO AL ALCANCE DE TODOS

Consta este libro de 450 páginas en 4.º holandés, buen papel y clara impresion, conteniendo la explicacion ampliada de todos los puntos que sobre *Doctrina Cristiana* pueden ser objeto del más extenso programa de oposiciones, aprobado y declarado como texto para las Normales por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Es un verdadero libro de preparacion para opositar á escuelas vacantes. Precio: 5 pesetas ejemplar en rústica.

De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.

NOCIONES FUNDAMENTALES DE RELIGION Y MORAL PARA LOS ALUMNOS DE CURSO SUPERIOR Y TAMBIEN PARA EL NORMAL

Consta este libro de 152 páginas en 4.º holandés, excelente papel, esmerada impresion y ajustado á un método de rigurosa claridad, aprobado y declarado como texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Precio: 1.50 pesetas ejemplar en rústica.

De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.